
VERZORGINGSARMOEDE 
IN NEDERLAND EN BELGIË

Rapport voor Kruidvat, 
Armoedefonds en de Belgische 
Federatie van Voedselbanken

Project: 25013411
Amsterdam, april 2025

© 2025. All rights reserved. Contains
Ipsos I&O confidential and proprietary
information and may not be disclosed
or reproduced without the prior 
written consent of Ipsos I&O. 



2© 2025

Inhoudsopgave 

03
04
07
49
91

© 2025

Nederland kampt met verzorgingsarmoede 

Nederland kampt niet met verzorgingsarmoede

Introductie

Conclusies

Bijlage

België kampt met verzorgingsarmoede 

België kampt niet met verzorgingsarmoede



3© 2025

• Online vragenlijst met een mix van open en gesloten vragen

• Het veldwerk vond plaats tussen 3 april en 9 april 2025

• Consumenten die :

• verzorgingsarmoede ervaren in Nederland (n=500) en België (n=500) 

• en consumenten die niet kampen met verzorgingsarmoede in Nederland (n=1000) en België (n=1000). 

De gegevens zijn gewogen op leeftijd, geslacht en regio om representatief te zijn voor mensen met 
verzorgingsarmoede. 

• Trefkans van mensen die kampen met verzorgingsarmoede =  20% in Nederland en 27% in België

• De trefkans is berekend op basis van screeningsgegevens (n=2748 NL) en (n=2100 BE), gewogen naar leeftijd, 
geslacht en regio, voor een nationale representatie van consumenten. 

• Het huishoudinkomen is gevraagd en gemonitord om te zorgen voor een representatie van elke inkomensgroep. Let 
op: in de vragenlijsten zijn huishoudinkomens consumentenpercepties.

• Indien relevant is gekeken naar het verschil in resultaten t.o.v. totaal, kijkende naar geslacht (mannen en vrouwen), 
jongeren (18-25 jaar oud), ouderen (66+ jaar oud) en huishoudens met of zonder kinderen <18 jaar.

Hoe we dit onderzocht hebben

Introductie

Hoe hebben we het aangepakt

Met wie we hebben gesproken

Er is sprake van verzorgingsarmoede als iemand in de afgelopen 12 maanden [soms of vaak] geen dagelijkse 
verzorgingsproducten heeft kunnen kopen vanwege geldgebrek.

Hieronder verstaan we het niet kunnen kopen van één of meerdere dagelijkse verzorgingsproducten zoals 
tandpasta, shampoo, deodorant, wasmiddel, luiers, incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, 
scheerartikelen, make-up, zonbescherming, etc. 

Definitie van verzorgingsarmoede
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Conclusie kampt met verzorgingsarmoede*

Verzorgingsarmoede treft één op de vijf volwassenen in Nederland en één op de vier in België. Materiële steun, maar ook begrip 
en empathie uit de samenleving kan helpen om de situatie te verlichten. Ondanks hun financiële beperkingen probeert men wel 
positief te blijven.

Bijna één op de vijf volwassen 
Nederlanders en ruim één op de vier 
Belgen kampen met 
verzorgingsarmoede. 

In beide landen kan twee derde van de 
mensen met verzorginsgarmoede
producten niet kopen door inflatie, hoge 
energiekosten en lage inkomens.

De helft die te maken heeft met 
verzorgingsarmoede ervaart dit ook zo, 
waarbij familie en de partner vaak op de 
hoogte zijn. Ondanks hun financiële 
beperkingen blijft een groot deel 
creatief en positief. 

In beide landen zijn mensen met 
verzorgingsarmoede geneigd eerst 
luxere producten zoals make-up, 
gezichtsverzorging,en
haarverzoringsproducten te laten vallen 
als zij niet genoeg geld hebben voor 
verzorgingsproducten. Ook reguliere 
producten zoals wasmiddel en
deodorant worden minder gekocht en 
gebruikt.

Als producten niet kunnen worden 
gekocht, gebruiken mensen ze minder 
of zoeken ze naar alternatieven.

Mensen met verzorgingsarmoede 
hebben meer behoefte aan begrip en 
bewustwording vanuit de samenleving 
dan vanuit hun directe omgeving. 

Ze vragen vooral om financiële steun, 
gratis producten en beter beleid voor 
toegang tot basisbenodigdheden.

In Nederland maken mensen vooral 
gebruik van de Voedselbank, terwijl in 
België met name het OCMW 
geraadpleegd wordt.

Verzorgingsarmoede beïnvloedt mensen 
op meerdere manieren. 

Op mentaal vlak overheersen gevoelens 
van falen, stress, en schaamte in 
Nederland, terwijl Belgen zichzelf 
eerder wegcijferen. Frustratie en 
verdriet worden in beide landen ook 
spontaan genoemd.

Fysiek hebben mensen voornamelijk 
last van huid-, haar-, gebitsproblemen 
en een minder aangename 
lichaamsgeur. 

Maatschappelijk vermijden ze winkels 
en sociale bijeenkomsten.

Conclusies

1. 2. 3. 4.

* Gezien de meeste resultaten voor Nederland 
en België overeenkomen, geven we ze hier 
gegroepeerd aan en benadrukken we het als 
er verschillen zijn.
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Conclusie kampt niet met verzorgingsarmoede* 

Nederlanders en Belgen zijn in enige mate bekend met verzorgingsarmoede. Zij denken dat de gevolgen groter zijn dan de 
mensen die er zelf mee te maken hebben dat daadwerkelijk ervaren. Er wordt verwacht dat de nationale en lokale overheden de 
verantwoordelijkheid dragen voor de aanpak van verzorgingsarmoede, maar ze zijn ook bereid er zelf aan mee te helpen.

64% van de Nederlanders en 54% van de 
Belgen kennen het begrip 
verzorgingsarmoede, meestal gelinkt 
aan gebrek aan middelen voor 
verzorgingsproducten.

De meeste mensen denken dat het niet 
voorkomt in hun directe omgeving. Meer 
dan de helft ziet het als een belangrijk 
maatschappelijk probleem, en meer dan 
driekwart wil maatregelen. 

Mensen zonder verzorgingsarmoede 
missen vaak inzicht in de werkelijke 
product behoeften van mensen met 
verzorgingsarmoede. 

Meer dan 9 op de 10 denken dat mentale, 
fysieke en maatschappelijke gevolgen 
vaak voorkomen bij mensen met 
verzorgingsarmoede, terwijl slechts 
20% tot 35% van de getroffenen dit zelf 
beaamt. 

Ze schatten schaamte goed in als 
mentaal gevolg, maar onderschatten 
stress en faalgevoelens. 

Qua fysieke gevolgen verwachten ze 
gebits- en mondproblemen en een 
gebrek aan frisheid. Maar ook een 
zweetgeur is een vaak genoemd gevolg 
door mensen met verzorgingsarmoede.

Voor maatschappelijke gevolgen zijn ze 
bezorgd over verwaarlozing van 
persoonlijke verzorging, sociale isolatie 
en negatieve sociale interacties.

Men ziet de nationale en lokale 
overheden als primair verantwoordelijk 
voor de aanpak van 
verzorgingsarmoede. 

Veel mensen willen echter ook zelf 
bijdragen, zelfs als ze daar nu nog niet 
aan deelnemen. Eenmalige geldgiften 
en het inleveren van producten worden
het meest gedaan, maar ook voor 
andere opties staat men open, 
voornamelijk via winkelacties. Hoewel 
men liever geen structurele financiële 
verplichtingen aangaat.

Conclusies

1. 2. 3.

* Gezien de meeste resultaten voor Nederland 
en België overeenkomen, geven we ze hier 
gegroepeerd aan en benadrukken we het als 
er verschillen zijn.
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1.1NEDERLANDERS DIE KAMPEN 
MET VERZORGINGSARMOEDE
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Eén op de vijf volwassen Nederlanders kampt met verzorgingsarmoede

Verzorgingsarmoede in Nederland

Q. Heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden dagelijkse verzorgingsproducten niet kunnen kopen omdat u niet genoeg geld had? Het gaat om 1 of meerdere producten zoals tandpasta, shampoo, 
deodorant, wasmiddel, luiers, incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, scheerspullen, make-up, zonnebrand, etc.. Respondenten die ‘soms’ en ‘vaak’  hebben geantwoord zijn opgenomen in het 
penetratiecijfer. 
Basis: Nederlanders 18+ (n=2748)

Er is sprake van verzorgingsarmoede als 
iemand in de afgelopen 12 maanden [soms 

of vaak] geen dagelijkse 
verzorgingsproducten heeft kunnen kopen 

vanwege geldgebrek.

Hieronder verstaan we het niet kunnen kopen van één of 
meerdere dagelijkse verzorgingsproducten zoals tandpasta, 

shampoo, deodorant, wasmiddel, luiers, 
incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, 

scheerartikelen, make-up, zonbescherming, etc. 

20% 2024: 15%*

Verzorgingsarmoede omvang

* Bij de verschillen moet rekening gehouden worden 
met een betrouwbaarheids percentage, deze is 
2%rondom de uitkomsten van 2024 en zowel 2025. 
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25%

24%

18%

16%

12%

6%

12%

16%

15%

18%

17%

23%

24%

22%

19%

16%

10%

9%

18-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66+

49%

31%

8%

11%

27%

35%

21%

17%

47%

29%

10%

15%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

50% 50%

Vooral jongeren onder 35 kampen met verzorgingsarmoede

Verzorgingsarmoede in Nederland

Geslacht Leeftijd Inkomen

Profiel van Nederlanders met verzorgingsarmoede (1/2)

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan de totale Nederlandse populatie

Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede 2025 (n=500)

Nederlanders 18+ 2025 (n=2748)

Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede 2024 (n=500)

Totaal: 49% 51%

2024: 45% 55%



11© 2025

38%

19%

10%

9%

8%

6%

6%

5%

33%

21%

8%

6%

5%

21%

4%

2%

39%

21%

6%

5%

10%

4%

8%

8%

Full-time werkzaam in loondienst

Part-time werkzaam in loondienst

Werkloos en niet op zoek naar een baan / 
Langdurig ziek of arbeidsongeschikt

Scholier / Student

Zelfstandig ondernemer/ZZP

Gepensioneerd

Huisvrouw / huisman

Werkloos maar op zoek naar een baan

Bijna 4 op de 10 die kampen met verzorgingsarmoede hebben een fulltime baan, wat 
hoger is dan het Nederlands gemiddelde

Verzorgingsarmoede in Nederland

Regio Werkgelegenheid status

Profiel van Nederlanders met verzorgingsarmoede (2/2)

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan de totale Nederlandse populatie

30%

25%

19%

17%

9%

29%

24%

16%

21%

10%

23%

27%

21%

19%

10%

Rest of West (Westen, rest)

South (Zuiden)

West - 3 major metropolitan areas (3 
Grote gemeenten en Randgem)

East (Oosten)

North (Noorden)

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar

Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede 2025 (n=500)

Nederlanders 18+ 2025 (n=2748)

Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede 2024 (n=500)

In vergelijking met vorig jaar is het 
aantal Nederlanders met 
verzorgingsarmoede dat momenteel 
niet werkt gestegen van 6% in 2024 
naar 10% in 2025, ook het percentage 
scholieren/ studenten is toegenomen 
van 5% in 2024 naar 9% in 2025.
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34%

35%

43%

44%

20%

16%

4%

4%

2024

2025

Minder dan maandelijks Maandelijks Wekelijks Dagelijks

Eén op de vijf kan zich minstens wekelijks geen dagelijkse verzorgingsproducten 
veroorloven. Voor twee op de drie is dat maandelijks zo

Verzorgingsarmoede in Nederland

Frequentie

Q. Hoe vaak komt het voor dat u dagelijkse verzorgingsproducten niet kan kopen, omdat u niet genoeg geld heeft? Enkelvoudig antwoord
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Mannen (21%) geven relatief vaker aan 
producten op wekelijks niveau niet te 
kunnen kopen. 
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16%

19%

6%

10%

9%

3%

5%

8%

1%

7%

4%

2%

3%

1%

3%

0%

2%

0%

16%

21%

9%

6%

11%

5%

5%

7%

1%

3%

3%

2%

3%

2%

3%

0%

3%

0%

2025

2024

Laag inkomen

Inflatie

Energierekening

Schulden

Hoge woonkosten

Zorg- en/of tandartskosten

Onverwachte uitgaven, bijvoorbeeld een kapotte wasmachine, auto

Arbeidsongeschiktheid

Hoge vervoerskosten

Verandering in gezinssamenstelling door scheiding, sterfgeval, volwassen worden

Ontslag van mijzelf of partner

Verlies van toeslagen of uitkeringen

Omdat ik niet weet op welke toeslagen ik recht heb of hoe ik deze kan aanvragen

Studieschuld en studierenteverhoging

Faillissement van eigen bedrijf (of die van partner)

Hoge kosten voor kinderopvang

Anders 

Wil ik niet zeggen

33%

32%

23%

21%

21%

19%

17%

14%

11%

10%

8%

7%

7%

4%

4%

1%

3%

9%

33%

34%

29%

14%

28%

20%

20%

13%

9%

7%

5%

8%

6%

5%

4%

1%

3%

10%

Laag inkomen, inflatie en de energierekening zijn belangrijke drivers voor de 
financiële situatie van deze groep

Verzorgingsarmoede in Nederland

Oorzaken financiële situatie

Q. Kunt u aangeven welke van de volgende factoren naar uw idee hebben bijgedragen aan uw financiële situatie? Kies alle antwoorden die van toepassing zijn
Q. Wat heeft naar uw mening het meest invloed gehad op uw financiële situatie? Kies één antwoord 
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Meest invloedrijke oorzaak

• Vrouwen geven vaker laag inkomen 
als reden dan mannen (39% vs. 
26%).

• In 2024 waren hoge woonkosten de 
nummer 3 (11%) oorzaak voor de 
financiële situatie.

• Schulden is dit jaar een grotere en
invloedrijkere oorzaak van de 
financiële situatie geworden. 

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar
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32%

26%

24%

22%

22%

21%

20%

20%

20%

18%

16%

16%

14%

8%

7%

6%

6%

16%

9%

27%

16%

15%

18%

19%

17%

15%

8%

11%

10%

7%

7%

7%

7%

7%

Wasmiddel

Shampoo

Make-up

Scheerartikelen

Deodorant

Zonbescherming

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Gezichtsverzorging, zoals crème

Tandenborstels en tandpasta

Douchegel en zeep

Lichaamscrème

Menstruatieproducten

Incontinentiemateriaal

Voorbehoedsmiddelen

Anti-luis producten

Baby en kinderluiers

14%

12%

27%

15%

16%

16%

17%

17%

16%

8%

9%

13%

5%

8%

8%

6%

6%

11%

15%

31%

16%

17%

20%

23%

22%

17%

8%

13%

12%

5%

6%

8%

8%

5%

2025

2024

Wasmiddel, shampoo en make-up zijn het meest buiten bereik voor mensen met 
verzorgingsarmoede

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Q. Welke producten heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden (wel eens) niet kunnen kopen, omdat u niet genoeg geld had? Selecteer alle producten die u minstens 1 keer 
niet kon kopen in de afgelopen 12 maanden.
Q. Welke producten koopt u als eerste niet meer, omdat u niet genoeg geld heeft? Selecteer maximaal 3 antwoorden en selecteer geen producten die niet relevant zijn voor u/ uw gezin. 
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Producten niet kunnen kopen Producten die het eerst afvallen

Jongeren (27%) geven 
vaker aan geen 
haarstylingsproducten 
te kunnen kopen

• Het aantal producten dat 
mensen zich niet meer 
kunnen veroorloven is 
gestegen van gemiddeld 2,16 
producten per persoon vorig 
jaar naar 2,98 producten dit 
jaar.

• In 2024 waren make-up, 
haarverzorgingsproducten en 
zonbescherming de 
producten die het vaakst niet 
konden worden gekocht.

• Vrouwen geven relatief vaker 
aan dat zij bepaalde 
producten niet kunnen kopen.

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar

Vrouwen geven vaker dan 
vorig jaar aan dat geen
menstruatieproducten
kunnen kopen (2024: 10%*, 
2025: 20% ).  

*Let op: kleine n

18-25 jarigen (19%) en 26 – 35 
jarigen (18%) geven vaker
dan 56-65 jarigen (4%) en
66+ jarigen (4%) aan dat ze 
geen menstruatieproducten
kunnen kopen. 

13% van de jonge
gezinnen kunnen geen
baby en kinderluiers
kopen. 
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n=161

n=132

n=115

n=109

n=106

n=106

n=101

n=100

n=94

n=89

n=80

n=80

Het onvermogen om lichaamscrème, tandenborstels & -pasta, en douchegel en 
zeep te kopen lijkt het grootste effect op de dagelijkse routines te hebben

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Producten niet kunnen kopen
(n=500) 

54%

46%

44%

42%

33%

49%

41%

33%

37%

34%

41%

42%

36%

42%

11%

14%

16%

13%

18%

10%

13%

2%

4%

6%

4%

6%

5%

4%

Minder dan maandelijks Maandelijks Wekelijks Dagelijks

Frequentie niet kunnen gebruiken 

Q. Welke producten heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden (wel eens) niet kunnen kopen, omdat u niet genoeg geld had? Selecteer alle producten die u minstens 1 keer niet kon kopen 
in de afgelopen 12 maanden. 
Q. Hoe vaak is het in de afgelopen 12 maanden voorgekomen dat u [CATEGORIE] niet kon gebruiken omdat u niet genoeg geld had om het te kopen?  
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Vanwege de kleine steekproef 
moeten de ‘frequentie’ 
resultaten met 
voorzichtigheid 
geïnterpreteerd worden. 

Alleen getoond voor 
productgroepen met minimale 
base van n=70. 

32%

26%

24%

22%

22%

21%

20%

20%

20%

18%

16%

16%

14%

8%

7%

6%

6%

Wasmiddel

Shampoo

Make-up

Scheerartikelen

Deodorant

Zonbescherming

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Gezichtsverzorging, zoals crème

Tandenborstels en tandpasta

Douchegel en zeep

Lichaamscrème

Menstruatieproducten

Incontinentiemateriaal

Voorbehoedsmiddelen

Anti-luis producten

Baby en kinderluiers

2025 Top2 2024 Top2

13% 21%

17% 26%

22% 21%

17% 25%

24% 31%

15% -

17% 17%

18% 18%

18% 9%

32% -

28% -

35% -

51%

45%

48%

34%

37%

31%

37%

20%

37%

28%

11%

10%

23%

17%

27%

7%

8%

9%

12%

8%
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Als men iets niet kan kopen, wordt het vooral minder vaak of niet gekocht. 
Soms zoekt men ook alternatieven

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

• Wij wassen met Neutral omdat we allergisch 
reageren op geparfumeerde wasmiddelen. ik 
spaar via dit soort panels bol.com cadeau-
bonnen op en bestel het dan daar, ook al is het 
duurder dan in de winkel, het gaat dan niet 
van de bankrekening af.

• Minder wasmiddel in de machine.

• Met douchegel gewassen i.p.v. wasmiddel.

Q. Wat doet u als u geen [product] kan kopen? Gesloten vraag 
Q. Hoe heeft u het opgelost toen u [product] niet kon kopen? Open vraag
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede

• Door geen make-up te dragen of bij 
vriendinnen make-up lenen.

• Geen Make up dragen.

• Gewacht op een andere maand en mijn huidige 
make up gewoon gebruiken.

70%

10%

29%

36%

34%

24%

14%

11%

46%

34%

13%

14%

Oplossingen/alternatieven

Wasmiddel (n=118) Shampoo (n=109) Make-up (n=80)

Ik was mijn haar minder vaak

Ik gebruik alternatieven zoals zeep, 
douchegel of wasmiddel in plaats van 

shampoo

Ik was mijn haar met alleen water

Ik zoals maak zelf een shampoo alternatief 
bijvoorbeeld met bakpoeder of appelazijn

Ik maak zelf een shampoo alternatief 
bijvoorbeeld met bakpoeder of appelazijn

Ik gebruik minder make-up of gebruik 
het minder vaak

Ik maak zelf cosmetica met 
huismiddeltjes

Ik gebruik geen make-up of alternatief

Ik was minder vaak

Ik gebruik minder wasmiddel per 
wasbeurt

Ik was zonder zeep

Ik maak zelf wasmiddel bijvoorbeeld 
met zeep en soda

• Ik was mijn haar zonder.

• Geen shampoo gebruikt.

• Oude shampoo gebruiken.

• Heel simpel; je haar wassen met douchegel  
(als je dat dan nog wel hebt staan).
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Verzorgingsarmoede heeft ook effect op fundamentele aspecten van welzijn, 
met de sterkste impact op de mentale gezondheid

Gevolgen verzorgingsarmoede 

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ervaart u de volgende gevolgen als u geen dagelijkse verzorgingsproducten kunt kopen?
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

18%

17%

11%

21%

19%

15%

40%

40%

43%

16%

19%

21%

5%

4%

10%

Maatschappelijke gevolgen

Fysieke gevolgen 

Mentale gevolgen 

Nooit Zelden Af en toe Regelmatig Zeer vaak

Top 2

31%

24%

21%

Mentale gevolgen komen  vaker voor 
dan maatschappelijke of fysieke 
gevolgen. 
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22%

19%

24%

24%

22%

27%

24%

29%

34%

33%

39%

39%

40%

41%

45%

42%

42%

46%

42%

45%

42%

39%

42%

38%

38%

39%

37%

36%

34%

34%

32%

31%

30%

29%

28%

25%

23%

23%

21%

Voelt het als falen

Ervaar ik stress

Voel ik schaamte

Cijfer ik mijzelf weg 

Heb ik minder zelfvertrouwen

Voel ik mij minder mooi/knap

Voel ik me verdrietig (depressief)

Voel ik mij minderwaardig

Kan ik niet goed slapen

Voel ik me eenzaam

Voel ik mij buitengesloten

Ervaar ik angst

Voel ik mij niet begrepen door vrienden/familie

Mee oneens Beetje mee eens Mee eens

2024 
Mee eens

34%

37%

36%

34%

32%

26%

37%

-*

22%

24%

-*

21%

-*

Mentaal leidt het bij meer dan een derde van de mensen tot gevoelens als falen, 
stress en schaamte

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Mentale gevolgen verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre bent u het eens of oneens met deze stelling? 
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Als ik dagelijkse verzorgingsproducten niet kan kopen voor mijzelf/mijn gezin...

Vrouwen geven vaker volmondig aan 
stress te ervaren (41%), zich minder 
mooi/knap te voelen (37%) en minder 
zelfvertrouwen te hebben (38%). 

* Nieuw toegevoegd in 2025
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22%

21%

20%

17%

16%

15%

15%

10%

10%

31%

1%

18%

13%

19%

14%

16%

9%

14%

9%

7%

39%

2%

Niet fris ruiken/ zweetgeur

Mondproblemen zoals slechte adem of ontstoken tandvlees

Huidproblemen zoals acné, een droge of juist vette huid, 
verbrande huid

Gebitsproblemen zoals gaatjes, tandsteen

Slechte haarconditie zoals haaruitval, of vies/vuil/vettig haar

Verminderde weerstand/ infecties

Nagelproblemen zoals broze of gespleten nagels

Menstruatieproblemen zoals ongemak, infecties

Gezondheidsproblemen bij baby's en peuters zoals huiduitslag, 
infecties en andere gezondheidsproblemen krijgen

Geen van deze

Anders 2025 2024

Kijkend naar fysieke effecten, heeft ongeveer één op de vijf mensen met 
verzorgingsarmoede last van een zweetgeur of huid- of mondproblemen
Fysieke gevolgen verzorgingsarmoede

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. Is het voorgekomen dat u/uw gezinsleden het afgelopen jaar lichamelijke problemen hadden, omdat jullie geen dagelijkse verzorgingsproducten konden kopen? Meerdere antwoorden mogelijk. 
Q. Kunt u uw gevoel omschrijven toen u [product] niet kon kopen? 
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Vrouwen hebben vaker last 
van huidproblemen (25%)

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar
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Maatschappelijke gevolgen verzorgingsarmoede (top 10)

Vermijden van winkels, minder douchen of baden en het vermijden van sociale 
interacties zijn de meest voorkomende maatschappelijke gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. Heeft u ooit de volgende ervaringen gehad, doordat u dagelijkse verzorgingsproducten niet kon kopen? Meerdere antwoorden mogelijk.
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

21%

19%

17%

16%

16%

14%

13%

12%

9%

8%

19%

17%

17%

17%

13%

9%

10%

7%

vermijden winkels om confrontaties met financiële beperkingen te vermijden

hebben minder vaak gedoucht en/of zijn minder vaak in bad gegaan

hebben minder tijd doorgebracht met vrienden

hebben sociale bijeenkomsten vermeden zoals verjaardagen, 
familiebijeenkomsten of feestjes

hebben geen mensen meer thuis uit durven nodigen

Ik ben minder intiem geweest

zijn niet naar sportactiviteiten gegaan

hebben medische afspraken gemist, bijvoorbeeld bij de dokter of de tandarts

hebben negatieve reacties ontvangen

zijn gepest

2025

2024

Ik/mijn gezinsleden...

* Nieuw toegevoegd in 2025

-*

-*

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar
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Gevolgen van verzorgingsarmoede

Spontaan komen ook gevoelens van schaamte, frustratie en verdriet naar 
boven, terugdenkend aan de laatste keer dat ze iets niet konden kopen

Make-up
• Schaamte
• Ik dacht van waarom is dit make up zo duur
Zonbescherming
• Ben minder in de zon gaan zitten en dacht er niet te veel over 

na.
• Dan probeer ik zoveel mogelijk volop in de zon te vermijden
Wasmiddel
• Ik hèb gewassen zonder was middel het gaf een schaamte 

gevoel
• Teleurgesteld. En hopend dat er snel weer salaris zou komen.
Douchegel en zeep
• Ik voel me dan arm en minder dan anderen
• Voelde me vies
Menstruatie producten
• Vreselijk wanneer dat houdt in dat ik dan niet naar buiten kan en 

het moet oplossen met de hele dag op toilet, inlegkruisjes of 
veel verschonen

Shampoo 
• Somber
• Dat is een vreselijk gevoel; je weet dat je maandelijks tekort 

komt in je budget.

Haarstyling producten 
• Het is vervelend, gelukkig zijn er altijd mensen die willen helpen.
• Gewoon jammer, dat ik niet geheel voor mijn haar kan zorgen zoals 

ik zou willen.
Tandenborstel en tandpasta
• Ik baalde ervan. Ik heb Sensodyne nodig voor gevoelige tanden. Ik 

moest het nu met een goedkoop merk doen. Ik merk duidelijk 
verschil. 

• Ik baalde ervan
Voorbehoedsmiddelen 
• Teleurstelling omdat er altijd wel geld tekort is tegen het einde van 

de maand
• Onmachtig en verdrietig
Scheerartikelen 
• Ik voelde me boos omdat de prijzen abnormaal waren gestegen en 

niet te betalen waren.
Gezichtsverzorging 
• Droge plekken in gezicht verdrietig
• Ik vond het heel moeilijk, dat was vervelend omdat mijn gezichtshuid 

gevoelig is en ik kan alleen maar bepaalde crèmes gebruiken die 
niet de goedkoopste zijn.

Lichaamscrème
• Vervelend maar ook niet zo erg. 

Q. Kunt u uw gevoel omschrijven toen u […] niet kon kopen?  Graag vragen we u uw gevoel zo specifiek mogelijk te omschrijven, er zijn geen goede of foute antwoorden. 
Base: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede
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8%

6%

6%

10%

7%

7%

35%

32%

28%

37%

38%

43%

11%

17%

16%

Meer begrip en empathie 
van mensen uit mijn directe 

omgeving

Meer begrip en empathie 
vanuit de samenleving

Meer bewustwording over 
verzorgingsarmoede onder 

de bevolking

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens Mee eens Helemaal mee eens

Mensen met verzorgingsarmoede hebben meer behoefte aan begrip en 
bewustwording onder de samenleving dan vanuit de directe omgeving

Behoefte aan empathie en begrip

Hulpbehoeften

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen?
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Ik wil...
Top 2

58%

55%

48%

Vrouwen zijn het hier 
vaker (helemaal) mee 
eens.  
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Behoefte aan hulp

Er is vooral behoefte aan financiële steun, hulp van organisaties en beleid voor 
toegang tot basis benodigdheden

Q. Welke hulp zou u het meest nuttig vinden wanneer u verzorgingsproducten niet kunt kopen? Het gaat om producten zoals tandpasta, shampoo, deodorant, 
wasmiddel, luiers, incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, scheerspullen, make-up, zonnebrand, etc.  
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

33%

31%

26%

25%

18%

14%

14%

12%

11%

13%

1%

31%

27%

23%

20%

16%

16%

9%

23%

1%

Financiële hulp (bijvoorbeeld geld donaties, vouchers of kortingsbonnen voor 
verzorgingsproducten)

Toegang tot gratis of goedkope verzorgingsproducten via hulporganisaties

Beter beleid voor toegang tot basisbenodigdheden

Toegang tot gratis of goedkope verzorgingsproducten via openbare ruimtes (zoals 
scholen, restaurants, etc).

Meer bewustwording en begrip in de samenleving

Ondersteuning bij het aanvragen van overheidssteun of uitkeringen

Advies over hoe u huisgemaakte of natuurlijke alternatieven voor verzorgingsproducten 
kunt gebruiken

Informatie over hoe u geld kunt besparen op verzorgingsproducten

Ondersteuning bij het omgaan met de emotionele impact van verzorgingsarmoede 
(bijvoorbeeld counseling of praatgroepen)

Geen van deze

Anders
2025

2024

Vrouwen  (30%) en huishoudens zonder 
kinderen (39%) hebben relatief vaker 
behoefte aan toegang tot gratis of 
goedkope verzorgingsproducten.

Hulpbehoeften

* Nieuw toegevoegd in 2025

-*



27© 2025

43%

25%

16%

3%

3%

10%

Mensen uit mijn omgeving (familie en 
vrienden)

(Lokale) overheden (bijv. gemeenten)

Non-profitorganisaties en goede doelen 
(zoals voedselbank, Rode Kruis)

Onderwijsinstellingen

Religieuze organisaties

Anders, namelijk

Men ontvangt het liefst financiële ondersteuning en gratis producten van mensen 
uit hun omgeving en van (lokale) overheden
Ondersteuning bij de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Welke vormen van ondersteuning heeft u het meest nodig wanneer u geen verzorgingsproducten kunt kopen? 
Q. Van wie ontvangt u het liefst hulp als u geen verzorgingsproducten kunt kopen? 
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Financiële ondersteuning

• Het liefst gewoon meer geld, zodat ik het wel zelf kan aanschaffen en 
me minder afhankelijk hoef te voelen van de goedheid van anderen.

• Geld of een lening.

Ondersteuning van familie en vrienden

• Hulp van familie en vrienden.

• Gewoon met mijn gezin er over praten, als de situatie wat moeilijk is.

• Een schouder om me heen en iemand zegt, het komt goed.

Gratis producten

• Een soort van voedselbank maar dan voor verzorgingsproducten.

• Gratis producten in kastjes.

• Ik kan gelukkig af en toe gratis producten halen in de buurtbox.
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Mensen met kinderen maken vaak gebruik van hulporganisaties, waarbij de 
Voedselbank het meest gebruikt wordt van de getoonde organisaties

Hulpbehoeften

Q. Maakt u momenteel gebruik van hulporganisaties om toegang te krijgen tot persoonlijke verzorgingsproducten? Meerdere antwoorden mogelijk
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Gebruik hulporganisaties

16%

10%

9%

5%

5%

64%

2%

14%

9%

9%

3%

5%

68%

1%

De voedselbank

Het Rode Kruis

Leger des Heils

Stichting Babyspullen

Daklozenopvangcentra

Geen van deze

Anders

2025

2024

Huishoudens met kinderen maken vaker gebruik 
van hulporganisaties.

Armoedefonds verstrekt niet direct 
hulp aan mensen, maar doet dit via 
(lokale) partijen, en is daarom niet 
opgenomen in de antwoord 
categorieën. 

Vrouwen en huishoudens zonder kinderen (beide 
68%) maken vaker geen gebruik van deze  
hulporganisaties.



29© 2025

Qua producten hebben mensen die kampen met verzorgingsarmoede voornamelijk 
behoefte aan shampoo, tandenborstels en tandpasta, en deodorant 
Behoefte aan producten

Hulpbehoeften

Q. Als u geen geld heeft om dagelijkse verzorgingsproducten te kopen, welke producten heeft u dan het meest nodig?
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

42%

41%

41%

34%

31%

21%

16%

14%

13%

13%

10%

8%

8%

8%

8%

7%

3%

Shampoo

Tandenborstels en tandpasta

Deodorant

Wasmiddel

Douchegel en zeep

Menstruatieproducten

Scheerartikelen

Gezichtsverzorging, zoals crème

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo

Zonbescherming

Make-up

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Baby en kinderluiers

Voorbehoedsmiddelen

Lichaamscrème

Incontinentiemateriaal

Anti-luis producten
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Hoewel er behoefte is aan hulp, is er een grote groep die zich oncomfortabel voelt 
om steun te vragen, vooral als het gaat om materiële hulp

Comfortabel om hulp te vragen

Hulpbehoeften

Q. In hoeverre voelt u zich comfortabel om te vragen naar....?
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Om te vragen naar...

5%

6%

17%

16%

23%

25%

44%

37%

29%

27%

27%

19%

8%

7%

10%

Informatieve steun

Emotionele steun 

Materiele steun

Zeer ongemakkelijk Enigszins ongemakkelijk Neutraal Enigszins comfortabel Zeer comfortabel

Bottom 2

42%

29%

21%

Men vindt het relatief vaker (zeer) 
ongemakkelijk om materiële steun te 
vragen. Vooral vrouwen voelen zich 
hier vaker niet comfortabel mee (50%). 
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43%

34%

22%

5%

2%

23%

Mijn familie

Mijn partner/echtgenoot

(Enkele) vrienden

Collega’s en kennissen

Anderen, namelijk:

Niemand

De helft die te maken heeft met verzorgingsarmoede ervaart dit ook zo, waarbij 
familie en de partner vaak op de hoogte zijn van de situatie

Wie is op de hoogte

Eigen beleving

Q. Heeft u het gevoel dat u in de afgelopen 12 maanden te maken heeft gehad met verzorgingsarmoede? 
Q. Kunt u uw antwoord toelichten?
Q. U geeft aan dat u het afgelopen jaar te maken heeft gehad met verzorgingsarmoede. Wie in uw omgeving is hiervan op de hoogte?
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500) | Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede die het afgelopen jaar te maken hebben gehad met verzorgingsarmoede (n=266)

53%
heeft het afgelopen jaar het gevoel gehad te maken te 

hebben met verzorgingsarmoede

• Ik kom soms iets te kort voor mijn crème tegen allergie. 
Maar ik heb meestal nog wel een restantje of ik doe 
extra zuinig met wat ik nog heb.

• Vroeger ging ik eens in de maand naar de drogist om 
alles te kopen. Na corona zijn de prijzen 
buitenproportioneel gestegen, ik koop alleen wat ik echt 
nodig heb.

• Ik moet elke keer goed uitrekenen wat ik koop en 
hoeveel het gaat kosten voordat ik boodschappen ga 
doen. Het is emotioneel zwaar voor mij elke keer, maar 
hopelijk verandert mijn situatie snel weer.
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Ondanks hun financiële beperkingen kiest een groot deel bewust om zich te 
concentreren op positiviteit en creativiteit
Gevoelens ondanks financiële beperkingen

Eigen beleving

Q. In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  
Basis: Nederlanders 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

6%

3%

5%

3%

3%

15%

12%

6%

8%

6%

39%

37%

29%

29%

23%

30%

35%

46%

45%

48%

10%

13%

14%

16%

20%

Ik voel me gesteund door de gemeenschap om me heen, wat 
mijn positiviteit versterkt.

Ik voel me vaak positief over mijn vermogen om met uitdagingen 
om te gaan, ook al zijn de middelen beperkt.

Ondanks mijn financiële situatie, voel ik me dankbaar voor de 
steun die ik ontvang.

Ik kies ervoor om me te concentreren op de positieve aspecten 
van mijn situatie, zelfs als het moeilijk is.

Ik probeer creatief te zijn met de middelen die ik heb om mijn 
welzijn te behouden.

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens Mee eens Helemaal mee eens

Top 2

68%

61%

60%

47%

40%
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6 op de 10 Nederlanders hebben gehoord van verzorgingsarmoede en denken hierbij 
vooral aan mensen zonder voldoende middelen om verzorgingsproducten te kopen

Verzorgingsarmoede in Nederland

Q. Heeft u wel eens van verzorgingsarmoede gehoord? | Hoe zou u verzorgingsarmoede omschrijven?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | 
Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en er wel eens van hebben gehoord (n=637)

64%

Heeft wel eens van
verzorgingsarmoede gehoord

Onvoldoende financiële middelen voor basis verzorgingsproducten

• Geen geld om noodzakelijke verzorgingsproducten te kunnen kopen.

• Niet genoeg geld hebben om producten te kopen voor persoonlijke verzorging.

• Geen geld om noodzakelijke producten te kopen voor persoonlijke verzorging 
en/of hygiëne.

Prioriteit aan voedsel en vaste lasten ten koste van verzorgingsproducten

• Dat mensen met weinig geld prioriteit geven aan huur en eten in plaats van 
verzorgingsmiddelen [...].

• Wanneer je keuzes moet maken met het geld wat je hebt om eten te kopen of 
producten voor persoonlijke verzorging.

• Als je na aftrek van je vaste lasten en dagelijkse boodschappen te weinig geld 
overhebt om persoonlijke verzorgingsproducten te kopen.

Gebrek aan toegang tot specifieke hygiëne-gerelateerde producten

• Dat je geen maandverband kan kopen of lichamelijke verzorgingsproducten.

• Dat mensen geen geld hebben om menstruatieproducten of bijv. tandpasta te 
kopen.

• Dat producten als tandenpasta, tampons inlegkruisjes niet kunnen worden 
gekocht door geld gebrek.

Jonge gezinnen (81%) en vrouwen (78%) hebben 
vaker van verzorgingsarmoede gehoord.
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2%

14%

24%

62%

1%

Het speelt in mijn directe omgeving (vrienden en 
familie)

Het speelt in mijn niet-directe omgeving 
(kennissen, collega's, school, buurtgenoten)

Ik vermoed dat het speelt maar weet het niet 
zeker

Volgens mij speelt dit niet in mijn omgeving

Anders, namelijk:

De meesten denken dat verzorgingsarmoede niet in hun omgeving speelt  

Verzorgingsarmoede in de omgeving

Verzorgingsarmoede in Nederland

Q. In hoeverre denkt u dat er sprake is van verzorgingsarmoede in uw omgeving?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

Ouderen (70%) geven vaker aan dat 
verzorgingsarmoede niet in hun omgeving speelt. 
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Nederlanders zonder verzorgingsarmoede zien niet altijd waar daadwerkelijk 
behoefte aan is.  Aan wasmiddel en shampoo wordt gedacht, maar make-up en 
scheerartikelen minder
Behoeftebeleving voor noodzakelijke producten bij verzorgingsarmoede

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Q. Welke producten denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede het meest nodig hebben?  
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

76%

64%

56%

52%

49%

47%

43%

32%

33%

25%

25%

12%

11%

9%

6%

5%

5%

Menstruatieproducten

Tandenborstels en tandpasta

Wasmiddel

Shampoo

Douchegel en zeep

Baby en kinderluiers

Deodorant

Incontinentiemateriaal

Voorbehoedsmiddelen

Zonbescherming

Scheerartikelen

Anti-luis producten

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo

Gezichtsverzorging, zoals crème

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Make-up

Lichaamscrème
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Nederlanders zonder verzorgingsarmoede denken dat zowel mentale, fysieke, als 
maatschappelijke gevolgen veel voorkomen bij mensen die verzorgingsarmoede 
ervaren
Mogelijke gevolgen van verzorgingsarmoede

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1%

1%

2%

3%

4%

6%

31%

44%

46%

65%

51%

47%

Mentale gevolgen

Fysieke gevolgen

Maatschappelijke gevolgen

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

Top 2

96%

94%

93%

Vrouwen denken vaker dat mensen die te maken 
hebben met verzorgingsarmoede fysieke (97%), 
mentale (97%) en maatschappelijke (96%) gevolgen 
veel voorkomen. 
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Qua mentale gevolgen schatten ze goed in dat mensen zich schamen, maar ze 
denken minder vaak aan de stress en gevoelens van falen die het geeft
Mate van mentale gevolgen Mogelijke mentale gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1% 3% 31% 65%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

28%

23%

19%

19%

14%

13%

13%

12%

12%

0%

0%

Schaamte

Verminderd zelfvertrouwen

Voelen zich minderwaardig

Stress

Gevoelens van falen

Voelen zich minder 
mooi/knap

Gevoelens van eenzaamheid

Slecht slapen

Angst

Ik denk niet dat het mentale 
gevolgen heeft

Anders, namelijk
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Qua fysieke gevolgen denken zij dat mensen met verzorgingsarmoede 
waarschijnlijk kampen met gebits- en mondproblemen en niet fris ruiken
Mate van fysieke gevolgen Mogelijke fysieke gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1% 4% 44% 51%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

28%

28%

27%

25%

20%

18%

18%

15%

10%

0%

0%

Gebitsproblemen zoals gaatjes, tandsteen

Mondproblemen zoals slechte adem of ontstoken tandvlees

Niet fris ruiken/ zweetgeur

Menstruatieproblemen zoals ongemak, infecties

Gezondheidsproblemen bij baby's en peuters zoals huiduitslag, 
infecties en andere gezondheidsproblemen krijgen

Slechte haarconditie zoals haaruitval, of vies/vuil/vettig haar

Verminderde weerstand/ infecties

Huidproblemen zoals acné, een droge of juist vette huid, verbrande 
huid

Nagelproblemen zoals broze of gespleten nagels

Anders, namelijk

Ik denk niet dat het fysieke gevolgen heeft
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De maatschappelijke gevolgen schatten zij in als verwaarlozing van persoonlijke 
verzorging, sociale isolatie en negatieve sociale interacties
Mate van maatschappelijke  gevolgen Mogelijk maatschappelijke gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

2% 6% 46% 47%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

29%

28%

23%

23%

20%

1%

0%

Verwaarlozing van persoonlijke verzorging 
en/of gezondheid

Sociale isolatie 

Negatieve sociale interacties

Financiële confrontaties vermijden 

Verminderd werk- en schooldeelname  

Ik denk niet dat het maatschappelijke gevolgen 
heeft

Anders, namelijk
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2% 7% 36% 43% 12%

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens

Mee eens Helemaal mee eens

Meer dan de helft ziet verzorgingsarmoede als een belangrijk maatschappelijk 
probleem. Anderen beschouwen het niet als een probleem door 
zelfverantwoordelijkheid, sociale vangnetten en de indruk dat het zelden voorkomt

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen? 
Q. Je gaf aan dat verzorgingsarmoede geen groot maatschappelijk probleem is. Waarom vind je het geen groot probleem? 
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | geen groot maatschappelijk probleem (n=92)

Top 2

55%

Zelfverantwoordelijkheid en prioriteit

• Het is een kwestie van keuzes maken en prioriteiten stellen.

• Vaak geven deze personen wel veel geld uit aan genotsmiddelen zoals sigaretten 
en drank.

Beschikbaarheid van sociale zekerheid

• Ieder kan een uitkering krijgen waar je van kunt leven.  Met beter budgetteren en 
prioriteiten stellen kan iedereen in Nederland rondkomen.

• Iedereen heeft recht op een sociale uitkering. Ook hebben we een voedselbank. 
Wat is het probleem?

Perceptie van frequentie

• Ik zie het niet veel om me heen.

• Omdat ik er niets in het nieuws over lees of hoor. Ook zie ik dit niet in mijn 
omgeving gebeuren. Anders zal er de media zeker meer aandacht aan besteden.

Redenen waarom men verzorgingsarmoede niet als een groot probleem beschouwt

Verzorgingsarmoede is een groot maatschappelijk probleem

Vrouwen zijn het hier vaker (helemaal) mee eens dan mannen (61% vs. 49%). 

Mensen met een hoog inkomen zijn het hier vaker (helemaal) mee oneens 
dan mensen met een laag en middel inkomen (14% vs. 8% en 7%)
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2%3% 18% 50% 27%

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens

Mee eens Helemaal mee eens

Driekwart vindt dat er maatregelen nodig zijn tegen verzorgingsarmoede, terwijl 
anderen ze overbodig achten

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen? 
Q. Je gaf aan dat er geen maatregelen hoeven te komen om verzorgingsarmoede te verminderen. Waarom vind je dat niet nodig?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | geen maatregelen komen (n=51)

Top 2

77%

Individuele verantwoordelijkheid

• Je kunt als overheid niet alles oplossen. Mensen moeten zelf ook iets doen.

• Mensen kunnen zelf andere keuzes maken.

Bestaande maatregelen

• Omdat er al best veel voorzieningen zijn in NL zoals de voedselbank, 
maatschappelijke projecten etc. die zich juist richten op verzorgingsarmoede.

• Iedereen kan een uitkering krijgen waarvan je de basisbehoeften kunt betalen.

Perceptie van onbelangrijkheid

• Iedereen in dit land heeft voldoende  mogelijkheden om het minimum te krijgen of 
kopen.

• Al die aparte regelingen. Je wordt er gek van. Er is overal een ...-armoede van.

Redenen waarom men het niet nodig vindt om maatregelen te nemen

Het is belangrijk dat er maatregelen komen om verzorgingsarmoede te verminderen

Vrouwen het hier vaker (helemaal) mee eens dan mannen (80% vs. 74%). 

Mensen met een hoog inkomen zijn het hier vaker (helemaal) mee oneens 
dan mensen met een laag en middel inkomen (10% vs. beide 4%)
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NEDERLAND
KAMPT NIET MET VERZORGINGSARMOEDE

1. Verzorgingsarmoede in Nederland
2. Gevolgen van verzorgingsarmoede
3. Hulpbehoeften
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66%

66%

37%

23%

21%

21%

14%

10%

4%

De nationale overheid

Lokale overheden (gemeenten)

Non-profitorganisaties en goede doelen

Individuen en gezinnen

Onderwijsinstellingen

Bedrijven en de private sector

Religieuze organisaties

Internationale organisaties

Anders, namelijk

Men vindt dat nationale en lokale overheden primair verantwoordelijk zijn voor het 
aanpakken van verzorgingsarmoede, wat hun leidende rol in beleidsinterventies 
benadrukt
Ondersteuning bij de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Wie zou zich volgens u in moeten zetten om verzorgingsarmoede te bestrijden? 
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

Vrouwen vinden vaker dat de verschillende instanties 
zich moeten inzetten voor het bestrijden van 
verzorgingsarmoede.
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22%

26%

27%

47%

43%

40%

60%

57%

59%

44%

48%

54%

18%

17%

14%

9%

8%

6%

Producten doneren

Een luisterend oor bieden

Spaarpunten doneren

Geld doneren

Bewustwording vergroten

Hulp bieden bij het aanvragen van een 
uitkering of overheidssteun

Niet voor mij Zou ik overwegen Doe ik al

Maar velen zijn ook zelf bereid om bij te dragen aan de bestrijding van 
verzorgingsarmoede, ook al doen ze dit momenteel nog niet

Bijdrage aan de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Mensen kunnen op verschillende manieren bijdragen aan de bestrijding van verzorgingsarmoede. Geef voor elke vorm aan of u dit al doet, of wel/niet zou overwegen. 
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

• Ouderen doneren al vaker geld (13%) en bieden 
vaker een luisterend oor (22%).

• Vrouwen doneren al vaker dan gemiddeld 
producten (24%), spaarpunten (18%), bieden al 
vaker een luisterend oor (21%) en vergroten al 
bewustwording (10%).

• Mensen uit het zuiden doneren vaker liever geen 
geld of producten dan gemiddeld (54% en 28%).
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9%

12%

12%

11%

60%

68%

71%

73%

32%

19%

17%

16%

Zelf producten inleveren bij een 
inzamelingsactiepunt

Het kopen van producten waarvan een 
deel/volledig van de opbrengst naar 

goede doelen gaat

Producten namens jou laten doneren via 
winkelacties

Fysiek producten doneren via 
winkelacties

Niet voor mij Zou ik overwegen Doe ik al

Andere manieren waarop men (zou willen) bijdragen

• Producten doneren in buurtkastjes.

• Financieel advies/ hulp geven, maar niet door het doneren van geld.

• Extra producten weggeven aan vrienden.

• Lokale acties zoals van voedselbank.

• Ik help om de administratie zo goed mogelijk op orde te houden, zodat er 
wat geld overblijft.

5%

42%

76%

49%

19%

9%

Eenmalig geld doneren

Structureel geld doneren

Niet voor mij Zou ik overwegen Doe ik al

Eenmalig geld donderen en zelf producten inleveren worden het meest gedaan, 
maar ook voor andere opties staat men open. Al legt men zich liever niet vast door 
structureel geld te doneren
Bereidheid voor de verschillende vormen van gelddonatie Bereidheid voor de verschillende vormen van productdonatie

Hulpbehoeften

Q. Geef per vorm van geld/product donatie aan of u dit al doet, of wel/niet zou overwegen ter bestrijding van verzorgingsarmoede. 
Q. Zijn er nog andere manieren waarop u al bijdraagt/zou willen bijdragen aan verzorgingsarmoede?
Basis: Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en geld doneert/zou willen doneren  (n=522) | Nederlanders 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en 
producten doneert/zou willen doneren  (n=778)
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2.1BELGEN DIE KAMPEN MET 
VERZORGINGSARMOEDE
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BELGIË
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1. Verzorgingsarmoede in België
2. Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan
3. Gevolgen van verzorgingsarmoede
4. Hulpbehoeften
5. Eigen beleving
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Verzorgingsarmoede in België

Ongeveer één op de vier volwassen Belgen kampt met verzorgingsarmoede

Q. Heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden dagelijkse verzorgingsproducten niet kunnen kopen omdat u niet genoeg geld had? Het gaat om 1 of meerdere producten zoals tandpasta, shampoo, 
deodorant, wasmiddel, luiers, incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, scheerspullen, make-up, zonnebrand, etc.. Respondenten die ‘soms’ en ‘vaak’ hebben geantwoord zijn opgenomen in het 
penetratiecijfer. 
Basis: Belgen 18+ (n=2100)

27% 2024: 27%

Verzorgingsarmoede omvang

Er is sprake van verzorgingsarmoede als 
iemand in de afgelopen 12 maanden [soms 

of vaak] geen dagelijkse 
verzorgingsproducten heeft kunnen kopen 

vanwege geldgebrek.

Hieronder verstaan we het niet kunnen kopen van één of 
meerder dagelijkse verzorgingsproducten zoals tandpasta, 

shampoo, deodorant, wasmiddel, luiers, 
incontinentiemateriaal, menstruatieproducten, 

scheerspullen, make-up, zonnebrand, etc. 
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46% 54%

Vooral de jongere leeftijdsgroepen vallen in verzorgingsarmoede

Verzorgingsarmoede in België

Profiel van Belgen met verzorgingsarmoede (1/2)

17%

23%

20%

17%

13%

10%

12%

16%

16%

17%

16%

23%

18-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66+

38%

44%

11%

7%

24%

47%

18%

12%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

Geslacht Leeftijd Inkomen

Totaal:        49%                 51%  

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan de totale Nederlandse populatie

Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Belgen 18+ (n=2100)
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47%

13%

9%

9%

7%

7%

4%

3%

41%

26%

5%

10%

5%

4%

4%

4%

Full-time werkzaam in 
loondienst

Gepensioneerd

Werkloos en niet op zoek 
naar een baan / 

Langdurig ziek of …

Part-time werkzaam in 
loondienst

Werkloos maar op zoek 
naar een baan

Scholier / Student

Huisvrouw / huisman

Zelfstandig 
ondernemer/ZZP

Bijna de helft van de mensen die met verzorgingsarmoede kampen, heeft een 
fulltime baan

Verzorgingsarmoede in België

Profiel van Belgen met verzorgingsarmoede (1/2)

Regio Werkgelegenheid status

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan de totale Nederlandse populatie

Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Belgen 18+ (n=2100)

48%

37%

15%

58%

31%

10%

Vlaanderen

Wallonie

Brussel Hoofdstedelijk Gewest
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34%

42%

47%

46%

14%

10%

5%

3%

2024

2025

Minder dan maandelijks Maandelijks Wekelijks Dagelijks

Verzorgingsarmoede in België

Eén op de acht kan zich minstens wekelijks geen dagelijkse verzorgingsproducten 
veroorloven. Voor twee op de drie is dat maandelijks zo

Frequentie

Q. Hoe vaak komt het voor dat u dagelijkse verzorgingsproducten niet kan kopen, omdat u niet genoeg geld heeft? Enkelvoudig antwoord
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)
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De energierekening, inflatie, en een laag inkomen zijn de meest prominente 
oorzaken van verzorgingsarmoede

Verzorgingsarmoede in België

Oorzaken financiële situatie Meest invloedrijke oorzaak

Energierekening

Inflatie

Laag inkomen

Hoge woonkosten

Onverwachte uitgaven, bijvoorbeeld een kapotte wasmachine, auto

Zorg- en/of tandartskosten

Arbeidsongeschiktheid

Schulden

Hoge vervoerskosten

Verandering in gezinssamenstelling door scheiding, sterfgeval, volwassen worden

Omdat ik niet weet op welke toeslagen ik recht heb of hoe ik deze kan aanvragen

Verlies van toeslagen of uitkeringen

Ontslag van mijzelf of partner

Faillissement van eigen bedrijf (of die van partner)

Studieschuld en studierenteverhoging

Hoge kosten voor kinderopvang

Wil ik niet zeggen

Anders

33%

32%

30%

28%

21%

19%

19%

18%

13%

13%

11%

10%

8%

4%

2%

2%

8%

4%

Q. Kunt u aangeven welke van de volgende factoren naar uw idee hebben bijgedragen aan uw financiële situatie? Kies alle antwoorden die van toepassing zijn
Q. Wat heeft naar uw mening het meest invloed gehad op uw financiële situatie? Kies één antwoord 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

11%

16%

15%

10%

4%

3%

11%

7%

2%

6%

3%

3%

3%

1%

1%

0%

4%

Huishoudens met kinderen geven 
vaker laag inkomen als reden dan 
huishoudens zonder kinderen (41% vs. 
26%).

In 2024 waren inflatie, 
energierekening en laag inkomen 
ook de grootste oorzaken van 
verzorgingsarmoede in België.
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30%

23%

9%

16%

19%

18%

18%

10%

13%

8%

19%

7%

5%

6%

5%

8%

7%

33%

26%

23%

22%

20%

20%

20%

19%

18%

16%

14%

13%

9%

9%

9%

8%

8%

Make-up

Gezichtsverzorging, zoals crème

Wasmiddel

Deodorant

Zonbescherming

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo, zoals conditioner, olie

Lichaamscrème

Shampoo

Scheerartikelen

Douchegel en zeep

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Tandenborstels en tandpasta

Baby en kinderluiers

Voorbehoedsmiddelen

Menstruatieproducten

Anti-luis producten

Incontinentiemateriaal

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Make-up, gezichtsverzorging en wasmiddel zijn het meest buiten bereik voor 
mensen met verzorgingsarmoede

Producten die het eerst afvallen Producten niet kunnen kopen

Q. Welke producten heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden (wel eens) niet kunnen kopen, omdat u niet genoeg geld had? Selecteer alle producten die u minstens 1 keer niet kon kopen in de 
afgelopen 12 maanden.
Q. Welke producten koopt u als eerste niet meer, omdat u niet genoeg geld heeft? Selecteer maximaal 3 antwoorden en selecteer geen producten die niet relevant zijn voor u/ uw gezin. 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Vrouwen geven aan vooral geen 
‘andere haarverzorgingsproducten’ 
(30%), make-up (40%), 
menstruatieproducten (11%) en 
gezichtsverzorging (30%)  te kunnen 
kopen. 

Mannen konden vooral geen 
deodorant (28%) en shampoo (24%) 
kopen. 

In 2024 was haarverzorgings-
producten ook een product die vaak 
niet kon worden gekocht (top 3).

Vrouwen geven sign. vaker dan 
mannen aan geen
menstruatieproducten te kunnen
kopen (11% vs. 6%). 

Ook 18-25 jarigen (16%) en 26 – 35 
jarigen (11%) geven vaker dan 56-65 
jarigen (6%) en 66+ jarigen (0%) aan
dat ze geen menstruatieproducten
kunnen kopen. 

Huishoudens met 
kinderen kunnen sign. 
minder vaak luiers
kopen dan huishoudens
zonder kinderen (15% 
vs. 4%). 
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n=162

n=131

n=113

n=105

n=99

n=104

n=104

n=94

n=89

n=80

n=70

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Het niet kunnen kopen van lichaamscrème en shampoo lijkt de grootste impact te 
hebben op het dagelijks leven

Q. Welke producten heeft u/uw gezin in de afgelopen 12 maanden (wel eens) niet kunnen kopen, omdat u niet genoeg geld had? Selecteer alle producten. 
Q. Hoe vaak is het in de afgelopen 12 maanden voorgekomen dat u [PRODUCTCATEGORIE] niet kon gebruiken omdat u niet genoeg geld had om het te kopen? 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

40%

48%

51%

42%

49%

43%

32%

41%

43%

39%

32%

36%

27%

41%

39%

31%

14%

9%

14%

19%

17%

13%

23%

25%

2%

4%

3%

3%

8%

4%

6%

3%

Minder dan maandelijks Maandelijks Wekelijks Dagelijks

Producten niet kunnen kopen
(n=500) 

Frequentie niet kunnen gebruiken 

33%

26%

23%

22%

20%

20%

20%

19%

18%

16%

14%

13%

9%

9%

9%

8%

8%

Make-up

Gezichtsverzorging, zoals crème

Wasmiddel

Deodorant

Zonbescherming

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo, zoals conditioner, olie

Lichaamscrème

Shampoo

Scheerartikelen

Douchegel en zeep

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Tandenborstels en tandpasta

Baby en kinderluiers

Voorbehoedsmiddelen

Menstruatieproducten

Anti-luis producten

Incontinentiemateriaal

Vanwege de kleine steekproef 
moeten de ‘frequentie’ 
resultaten met voorzichtigheid 
geïnterpreteerd worden. 

Alleen getoond voor 
productgroepen met minimale 
base van n=70. 

2025 Top2 2024 Top2

16% 21%

13% 22%

17% 17%

21% 28%

25% -

16% 17%

29% 26%

28% 31%

21%

21% -

16% -

46%

43%

39%

34%

36%

45%

12%

18%

8%

9%

3%

8%
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Wanneer mensen zich bepaalde producten niet kunnen veroorloven, gebruiken 
ze deze vaak minder, wat vaak leidt tot gevoelens van teleurstelling

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

51%

30%

22%

19%

11%

8%

7%

51%

21%

14%

14%

11%

11%

3%

• Mijn dochter vond het erg jammer. Ik 
beloofde dat het terug kon volgende 
maand.

• Ik was verrast omdat ik dacht dat er nog 
meer geld op mijn rekening stond maar ik 
had geen rekening gehouden met 
betalingen die dezelfde periode moesten 
gebeuren. Dat was heel confronterend 
vond ik.

Q. Wat doet u als u geen [product] kan kopen? Gesloten 
Q. Hoe heeft u het opgelost toen u [product] niet kon kopen? Open vraag
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede

69%

32%

10%

7%

5%

1%

Ik gebruik minder make-up 
of gebruik het minder vaak

Ik gebruik geen make-up of 
alternatief

Ik maak gebruik van gratis 
beschikbare producten

Ik maak zelf cosmetica met 
huismiddeltjes

Ik vraag hulp aan 
vrienden/familie/kennissen

Anders

Oplossingen/alternatieven

• Eigenlijk is dat het product dat naar luxe 
neigt.

• Ik gebruik zonnecrème toch ni vaak omdat 
het niet altijd zonnig is, maar het is wel 
jammer goeie zonnecrèmes zijn vaak 
duurder

• Hopeloos

• Jammer. Koop steeds dezelfde.

• Spijtig gevoel.

• Geïrriteerd omdat ik deo moest lenen van andere.

Ik ga minder vaak in de zon

Ik draag beschermende kleding

Ik gebruik geen/minder zonbescherming 
of alternatief maar ga toch in de zon

Ik maak gebruik van gratis beschikbare 
producten

Ik gebruik alternatieven zoals kokosolie

Ik vraag hulp aan 
vrienden/familie/kennissen

Anders

Ik gebruik het minder vaak

Ik gebruik alternatieven zoals 
bakpoeder of citroensap

Ik vraag hulp aan 
vrienden/familie/kennissen

Ik gebruik geen deodorant of alternatief

Ik maak gebruik van gratis beschikbare 
producten

Ik douche minder vaak zodat ik minder 
vaak deodorant op moet doen

Anders

Make-up (n=129) Zonbescherming (n=82) Deodorant (n=86)
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Verzorgingsarmoede beïnvloedt voornamelijk het mentale welzijn

Gevolgen verzorgingsarmoede 

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ervaart u de volgende gevolgen als u geen dagelijkse verzorgingsproducten kunt kopen?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

18%

18%

12%

23%

22%

19%

37%

36%

35%

15%

18%

23%

7%

7%

11%

Maatschappelijke gevolgen

Fysieke gevolgen 

Mentale gevolgen

Nooit Zelden Af en toe Regelmatig Zeer vaak

Top 2

34%

25%

22%

Mentale gevolgen komen  vaker voor 
dan fysieke of maatschappelijke 
gevolgen. 

Mannen hebben relatief minder last van 
mentale gevolgen (bottom2: 45%). 
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Mentale effecten manifesteren zich in België vooral in het jezelf wegcijferen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Mentale gevolgen verzorgingsarmoede

24%

26%

28%

26%

27%

35%

30%

28%

31%

28%

32%

38%

41%

39%

42%

40%

43%

43%

36%

42%

45%

42%

45%

44%

39%

39%

38%

32%

32%

31%

30%

29%

28%

27%

27%

27%

24%

23%

20%

Cijfer ik mijzelf weg 

Ervaar ik stress

Heb ik minder zelfvertrouwen

Voel ik me verdrietig (depressief)

Voelt het als falen

Voel ik schaamte

Ervaar ik angst

Voel ik mij minder mooi/knap

Voel ik mij minderwaardig

Voel ik me eenzaam

Kan ik niet goed slapen

Voel ik mij buitengesloten

Voel ik mij niet begrepen door vrienden/familie

Mee oneens Beetje mee eens Mee eens

Q. In hoeverre bent u het eens of oneens met deze stelling?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Als ik dagelijkse verzorgingsproducten niet kan kopen voor mijzelf/mijn gezin... 2024 
Mee eens

43%

35%

34%

34%

35%

30%

31%

29%

-*

34%

26%

-*

-*

Vrouwen geven vaker dan mannen 
volmondig aan last te hebben van 
mentale gevolgen. Zo schamen ze zich 
(34%), voelt het alsof ze falen (34%), 
voelen ze zich minder mooi (33%), hebben 
ze minder zelfvertrouwen (36%), voelen 
ze zich minderwaardig (31%) en voelen ze 
zich buitengesloten (27%).

* Nieuw toegevoegd in 2025
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Kijkend naar fysieke effecten hebben mensen met verzorgingsarmoede vooral 
last van huidproblemen, slechte haarconditie en gebitsproblemen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Fysieke gevolgen verzorgingsarmoede

Q. Is het voorgekomen dat u/uw gezinsleden het afgelopen jaar lichamelijke problemen hadden, omdat jullie geen dagelijkse verzorgingsproducten konden kopen? Meerdere antwoorden mogelijk.
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

26%

20%

19%

19%

18%

16%

14%

10%

9%

31%

1%

24%

21%

18%

23%

15%

12%

14%

11%

7%

31%

1%

Huidproblemen zoals acné, een droge of juist vette huid, verbrande huid

Slechte haarconditie zoals haaruitval, of vies/vuil/vettig haar

Gebitsproblemen zoals gaatjes, tandsteen

Niet fris ruiken/ zweetgeur

Mondproblemen zoals slechte adem of ontstoken tandvlees

Nagelproblemen zoals broze of gespleten nagels

Verminderde weerstand/ infecties

Menstruatieproblemen zoals ongemak, infecties

Gezondheidsproblemen bij baby's en peuters zoals huiduitslag, infecties en 
andere gezondheidsproblemen krijgen

Geen van deze

Anders

2025

2024
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Maatschappelijke gevolgen verzorgingsarmoede (top 10)

Op sociaal gebied mijden mensen met verzorgingsarmoede winkels en sociale 
bijeenkomsten

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. Heeft u ooit de volgende ervaringen gehad, doordat u dagelijkse verzorgingsproducten niet kon kopen? Meerdere antwoorden mogelijk. 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

27%

19%

19%

19%

19%

18%

14%

12%

8%

8%

21%

23%

18%

21%

18%

14%

12%

9%

vermijden winkels om confrontaties met financiële beperkingen te vermijden

hebben sociale bijeenkomsten vermeden zoals verjaardagen, 
familiebijeenkomsten of feestjes

hebben minder tijd doorgebracht met vrienden

hebben medische afspraken gemist, bijvoorbeeld bij de dokter of de tandarts

hebben minder vaak gedoucht en/of zijn minder vaak in bad gegaan

hebben geen mensen meer thuis uit durven nodigen

Ik ben minder intiem geweest

zijn niet naar sportactiviteiten gegaan

hebben negatieve reacties ontvangen

zijn gepest
2025

2024

Ik/mijn familieleden…

• Vrouwen vermijden vaker sociale bijeenkomsten 
(23%) en winkels (33%). 

• Huishoudens met kinderen hebben minder vaak 
gedoucht (27%)

* Nieuw toegevoegd in 2025

-*

-*
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Gevolgen van verzorgingsarmoede

Men voelt zich vooral verdrietig, beschaamd en teleurgesteld als ze 
verzorgingsproducten niet kunnen kopen

Make-up
• Mijn vrouw was teleurgesteld.
• Ik was verrast omdat ik dacht dat er nog meer geld op mijn rekening stond maar ik had geen rekening 

gehouden met betalingen die dezelfde periode moesten gebeuren. Dat was heel confronterend vond ik.
Zonbescherming
• Ik gebruik zonnecrème toch ni vaak omdat het niet altijd zonnig is, maar het is wel jammer goeie 

zonnecrèmes zijn vaak duurder
• Hopeloos
Wasmiddel
• Frustratie
• geen goed gevoel
Douchegel en zeep
• Schaamte
Menstruatie producten
• verschrikkelijk
Baby en kinderluiers
• Teleurgesteld
Shampoo 
• Ik was vreemd een ik wouw eigenlijk shampoo want ik ruik niet lekker.
• Rot
• Het is erg vervelend en verdrietig
Haarverzorgingsproducten 
• Niet erg want eigenlijk is het overbodige luxe want je haar heeft het eigenlijk niet nodig.
• da's niet leuk, maar er zijn belangrijkere dingen dan extra haarzorg

Haarstyling producten
• Voelde me beschaamd omdat ik mijn haar niet mooi op de plaats kon 

houden zonder haarlak
Tandenborstel en tandpasta 
• verschrikkelijk
Deodorant
• Schaamte, vies
• Spijtig gevoel.
• Geïrriteerd omdat ik deo moest lenen van andere.
Scheerartikelen 
• Op dat moment moesten we keuzes maken. Was zeep en shampoo was 

belangrijkste voor hygiëne en jammer maar dan even niet kunnen scheren 
zoals ik gewoon was.

• Ik vond het jammer maar niet zo erg
Anti-luis producten 
• ja dit vind ik erg, want ik werk in een school en er zijn meerdere kids met 

luizen het ganse jaar door
Gezichtsverzorging, zoals crème
• Niet plezant, maar dan een tijdje niet gebruikt.
• ik was teleurgesteld en gefrustreerd omdat ik moest besparen en er dan 

maar voor heb gekozen om geen gezichtsverzorging te kopen

Q. Kunt u uw gevoel omschrijven toen u […] niet kon kopen?  Graag vragen we u uw gevoel zo specifiek mogelijk te omschrijven, er zijn geen goede of foute antwoorden. 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede
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6%

5%

4%

10%

7%

8%

32%

28%

28%

37%

40%

39%

14%

20%

21%

Meer begrip en empathie 
van mensen uit mijn directe 

omgeving

Meer begrip en empathie 
vanuit de samenleving

Meer bewustwording over 
verzorgingsarmoede onder 

de bevolking

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens Mee eens Helemaal mee eens

Mensen met verzorgingsarmoede willen voornamelijk dat er een bredere 
maatschappelijke bewustwording en meer empathie komt 

Behoefte aan empathie en begrip

Hulpbehoeften

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Ik wil...
Top 2

60%

60%

52% Jonge gezinnen zijn 
het hier vaker 
(helemaal) mee eens.  
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37%

28%

24%

23%

21%

19%

16%

16%

15%

14%

2%

37%

29%

26%

17%

17%

17%

21%

17%

17%

2%

Financiële hulp (bijvoorbeeld geld donaties, vouchers of kortingsbonnen voor 
verzorgingsproducten)

Toegang tot gratis of goedkope verzorgingsproducten via hulporganisaties

Beter beleid voor toegang tot basisbenodigdheden

Toegang tot gratis of goedkope verzorgingsproducten via openbare ruimtes (zoals 
scholen, restaurants, etc).

Meer bewustwording en begrip in de samenleving

Ondersteuning bij het aanvragen van overheidssteun of uitkeringen

Informatie over hoe u geld kunt besparen op verzorgingsproducten

Advies over hoe u huisgemaakte of natuurlijke alternatieven voor 
verzorgingsproducten kunt gebruiken

Ondersteuning bij het omgaan met de emotionele impact van verzorgingsarmoede 
(bijvoorbeeld counseling of praatgroepen)

Geen van deze

Anders
2025

2024

Behoefte aan hulp

Financiële ondersteuning in de vorm van vouchers en kortingsbonnen voor 
verzorgingsproducten is het meest gewenst, gevolgd door gratis of goedkope 
alternatieven

Hulpbehoeften

Q. Welke hulp zou u het meest nuttig vinden wanner u verzorgingsproducten niet kunt kopen? MA
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Vrouwen hebben meer interesse in ondersteuning bij 
het aanvragen van overheidssteun of uitkeringen 
(23%) dan mannen (14%).

* Nieuw toegevoegd in 2025

-*
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42%

21%

18%

4%

2%

13%

Mensen uit mijn omgeving (familie en 
vrienden)

Non-profitorganisaties en goede doelen 
(zoals voedselbank, Rode Kruis)

(Lokale) overheden (bijv. gemeenten)

Onderwijsinstellingen

Religieuze organisaties

Anders, namelijk

Men geeft de voorkeur aan financiële en mentale ondersteuning, evenals gratis 
producten, van hun omgeving en van non-profitorganisaties
Ondersteuning bij de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Welke vormen van ondersteuning heeft u het meest nodig wanneer u geen verzorgingsproducten kunt kopen? 
Q. Van wie ontvangt u het liefst hulp als u geen verzorgingsproducten kunt kopen? 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Financiële ondersteuning

• Extra financiële ondersteuning.

• Financiële hulp en meer betaalbare producten.

Emotionele en morele

• Men partner en ik steunen elkaar als het eens wat moeilijker gaat.

• Vooral begrip denk ik: dat mensen niet ongelovig reageren als ik zeg 
dat ik die of die gezichtscrème niet heb kunnen kopen; soms is het 
alsof je niet wordt geloofd en 'overdrijft’.

Gratis producten

• Gratis producten ontvangen.

• Meer gratis staaltjes, vroeger kreeg je die nog eens in je brievenbus.

• Kortingsbonnen of gratis producten.
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België kent vele hulporganisaties, wanneer Belgen hulp zoeken is dat 
voornamelijk via het OCMW

Hulpbehoeften

Q. Maakt u momenteel gebruik van hulporganisaties om toegang te krijgen tot persoonlijke verzorgingsproducten? 
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Gebruik hulporganisaties

14%

9%

7%

7%

6%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

61%

1%

16%

9%

8%

5%

4%

2%

4%

4%

3%

2%

4%

57%

1%

OCMW

Voedselbanken

Sociale Kruideniers

Oxfam

Goods to Give

Moeders voor Moeders

Foodsavers

Caritas

Welzijnschakels

ATD Vierde Wereld

Bruzelle

Geen van deze

Anders 2025

2024

Huishoudens met kinderen maken vaker gebruik 
van hulporganisaties.

Vrouwen maken minder gebruik van 
deze hulporganisaties (67%).

Beduidend hoger/lager (95% BI) dan vorig jaar
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Qua producten hebben ze voornamelijk behoefte aan douchegel en zeep, shampoo 
en tandenborstels en tandpasta
Behoefte aan producten

Hulpbehoeften

Q. Als u geen geld heeft om dagelijkse verzorgingsproducten te kopen, welke producten heeft u dan het meest nodig?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

48%

44%

41%

37%

34%

17%

15%

15%

13%

13%

12%

11%

10%

9%

7%

6%

6%

Douchegel en zeep

Shampoo

Tandenborstels en tandpasta

Wasmiddel

Deodorant

Menstruatieproducten

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo, zoals conditioner, olie

Gezichtsverzorging, zoals crème

Zonbescherming

Scheerartikelen

Lichaamscrème

Make-up

Voorbehoedsmiddelen

Baby en kinderluiers

Incontinentiemateriaal

Anti-luis producten

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak

Vrouwen hebben relatief meer behoefte 
aan shampoo (50%), 
haarverzorgingsproducten anders dan 
shampoo (21%), make-up (14%), 
menstruatieproducten (25%) en 
gezichtsverzorging (20%).

Mannen hebben juist meer behoefte aan 
scheerartikelen (17%).

Huishoudens zonder kinderen hebben 
relatief meer behoefte aan douchegel en 
zeep (61%) en wasmiddel (44%) dan 
huishoudens met kinderen .  
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Hoewel er behoefte is aan hulp, is er een grote groep die zich oncomfortabel voelt 
om steun te vragen, vooral als het gaat om materiële hulp

Comfortabel om hulp te vragen

Hulpbehoeften

Q. In hoeverre voelt u zich comfortabel om te vragen naar....?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

Om te vragen naar...

14%

11%

20%

16%

20%

23%

40%

33%

28%

25%

27%

22%

5%

9%

7%

Emotionele steun 

Informatieve steun

Materiele steun

Zeer ongemakkelijk Enigszins ongemakkelijk Neutraal Enigszins comfortabel Zeer comfortabel

Bottom 2

44%

31%

30%

Men vindt het relatief vaker (zeer) 
ongemakkelijk om materiële steun te 
vragen. 
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44%

34%

22%

19%

4%

3%

Mijn familie

Mijn partner/echtgenoot

Niemand

(Enkele) vrienden

Collega’s en kennissen

Anderen, namelijk:

De helft die te maken heeft met verzorgingsarmoede ervaart dit ook zo, waarbij 
familie en partner vaak op de hoogte zijn van deze situatie

Wie is op de hoogte

Eigen beleving

Q. Heeft u het gevoel dat u in de afgelopen 12 maanden te maken heeft gehad met verzorgingsarmoede? Q. Kunt u uw antwoord toelichten? 
Q. U geeft aan dat u het afgelopen jaar te maken heeft gehad met verzorgingsarmoede. Wie in uw omgeving is hiervan op de hoogte?
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500) | Belgen 18+ met verzorgingsarmoede die het afgelopen jaar te maken hebben gehad met verzorgingsarmoede (n=263)

53%
heeft het afgelopen jaar het gevoel gehad te maken te 

hebben met verzorgingsarmoede

• Ik heb noodgedwongen keuzes moeten maken in 
verzorgingsproducten voor mijn gezin.

• Ik kan niet altijd alles kopen. En dat geeft me stress, 
maar ik ben er me van bewust dat het nog erger kan.

• Door recente prijsstijgingen en veel hoge rekeningen 
hebben we het veel moeilijker. We hopen hier uit te 
komen. Gezondheidsproblemen spelen ook een grote 
rol.

• Vaak moet ik mij basisbehoeften ontzeggen wat betreft 
verzorging, eerst komt voedsel en dak boven hoofd en 
energie.



76© 2025

Ondanks hun financiële beperkingen kiest een groot deel bewust om zich te 
concentreren op positiviteit en creativiteit
Gevoelens ondanks financiële beperkingen

Eigen beleving

Q. In hoeverre bent u het eens met de volgende stellingen?  
Basis: Belgen 18+ met verzorgingsarmoede (n=500)

11%

6%

5%

4%

1%

18%

13%

9%

9%

6%

33%

31%

31%

31%

24%

29%

33%

38%

40%

46%

9%

16%

16%

16%

23%

Ik voel me gesteund door de gemeenschap om me heen, wat 
mijn positiviteit versterkt.

Ik voel me vaak positief over mijn vermogen om met uitdagingen 
om te gaan, ook al zijn de middelen beperkt.

Ondanks mijn financiële situatie, voel ik me dankbaar voor de 
steun die ik ontvang.

Ik kies ervoor om me te concentreren op de positieve aspecten 
van mijn situatie, zelfs als het moeilijk is.

Ik probeer creatief te zijn met de middelen die ik heb om mijn 
welzijn te behouden.

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens Mee eens Helemaal mee eens

Top 2

68%

56%

54%

49%

38%

Ouderen zijn het hier vaker 
(helemaal) mee eens (70%).

Huishoudens met kinderen zijn het 
hier vaker (helemaal) mee eens (47%) 
dan huishoudens zonder kinderen 
(25%)
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Iets meer dan de helft van de Belgen heeft wel eens van verzorgingsarmoede 
gehoord, hierbij denken zij vooral aan mensen die niet genoeg geld hebben voor 
verzorgingsproducten of medische zorg

Verzorgingsarmoede in België

Q. Heeft u wel eens van verzorgingsarmoede gehoord?  Hoe zou u verzorgingsarmoede omschrijven?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en er wel eens van hebben gehoord (n=540)

54%

Heeft wel eens van
verzorgingsarmoede gehoord

Onvoldoende financiële middelen voor basis verzorgingsproducten

• Het is een armoede waarbij mensen geen verzorgingsproducten kunnen kopen 
omdat ze weinig of geen financiële middelen hebben.

• Over onvoldoende geld beschikken om noodzakelijke verzorgingsproducten aan 
te kopen.

• Niet kunnen kopen wat eigenlijk tot de basisbehoeften behoort.

• De financiële middelen niet hebben om basisverzorgingsproducten aan te 
schaffen, zoals bv. zeep en tandpasta.

Geen toegang tot medische zorg en hygiëneproducten

• Wanneer mensen niet over de middelen beschikken om producten voor hun 
hygiëne te kopen of om medische verzorging te betalen, zoals dokter, tandarts. 
De financiële middelen ontbreken om ,bv menstruatiemateriaal ,te kopen, of naar 
dokter, tandarts te gaan.

• Dat is de toestand waarin iemand verkeert die niet voldoende middelen heeft om 
essentiële verzorgingsproducten te kopen en/of medische consultaties te 
betalen.

Ouderen (54%), mannen (53%), mensen uit 
Vlaanderen (53%) hebben vaker nog nooit van 
verzorgingsarmoede gehoord dan gemiddeld
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4%

18%

36%

46%

1%

Het speelt in mijn directe omgeving (vrienden en familie)

Het speelt in mijn niet-directe omgeving (kennissen, 
collega's, school, buurtgenoten)

Ik vermoed dat het speelt maar weet het niet zeker

Volgens mij speelt dit niet in mijn omgeving

Anders, namelijk:

De meesten denken dat verzorgingsarmoede niet in hun omgeving speelt of weten 
dit niet helemaal zeker  
Verzorgingsarmoede in de omgeving

Verzorgingsarmoede in België

Q. In hoeverre denkt u dat er sprake is van verzorgingsarmoede in uw omgeving
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

Ouderen (56%) geven vaker aan dat 
verzorgingsarmoede niet in hun omgeving speelt. 

Jongeren (12%) en jonge gezinnen (11%) geven 
vaker aan dat verzorgingsarmoede in hun directe 
omgeving speelt. 
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Ze denken dat er voornamelijk behoefte is aan menstruatieproducten, douchegel, 
tandenborstels en tandpasta. Terwijl mensen in verzorgingsarmoede eigenlijk geen 
make-up, gezichtsverzorging en wasmiddel kunnen kopen
Behoeftebeleving voor noodzakelijke producten bij verzorgingsarmoede

Producten die men niet kan kopen en hoe ze hiermee omgaan

Q. In hoeverre denkt u dat er sprake is van verzorgingsarmoede in uw omgeving? 
Q. Welke producten denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede het meest nodig hebben?  
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

65%

65%

64%

56%

52%

50%

42%

33%

28%

26%

22%

18%

12%

12%

9%

7%

6%

Menstruatieproducten

Douchegel en zeep

Tandenborstels en tandpasta

Shampoo

Baby en kinderluiers

Wasmiddel

Voorbehoedsmiddelen

Deodorant

Incontinentiemateriaal

Scheerartikelen

Anti-luis producten

Zonbescherming

Gezichtsverzorging, zoals crème

Haarverzorgingsproducten anders dan shampoo, …

Lichaamscrème

Make-up

Haarstylingsproducten zoals gel, mouse, haarlak
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BELGIË
KAMPT NIET MET VERZORGINGSARMOEDE

1. Verzorgingsarmoede in België
2. Gevolgen van verzorgingsarmoede
3. Hulpbehoeften
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Belgen zonder verzorgingsarmoede denken dat zowel fysieke, mentale als 
maatschappelijke gevolgen veel voorkomen bij mensen die verzorgingsarmoede 
ervaren
Mogelijke gevolgen van verzorgingsarmoede

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1%

1%

2%

5%

4%

5%

35%

35%

41%

59%

60%

52%

Fysieke gevolgen

Mentale gevolgen

Maatschappelijke gevolgen

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

Top 2

94%

94%

93%

Vrouwen denken relatief vaker dat mensen die te 
maken hebben met verzorgingsarmoede kampen met 
fysieke (96%) en maatschappelijke (94%) gevolgen 
(obv Top 2). 
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Qua fysieke gevolgen denken zij dat mensen met verzorgingsarmoede 
waarschijnlijk kampen met gebitsproblemen, niet fris ruiken en mondproblemen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1% 5% 35% 59%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

29%

28%

28%

21%

20%

19%

17%

16%

12%

1%

0%

Gebitsproblemen zoals gaatjes, tandsteen

Niet fris ruiken/ zweetgeur

Mondproblemen zoals slechte adem of ontstoken tandvlees

Gezondheidsproblemen bij baby's en peuters zoals huiduitslag, 
infecties en andere gezondheidsproblemen krijgen

Menstruatieproblemen zoals ongemak, infecties

Slechte haarconditie zoals haaruitval, of vies/vuil/vettig haar

Verminderde weerstand/ infecties

Huidproblemen zoals acné, een droge of juist vette huid, 
verbrande huid

Nagelproblemen zoals broze of gespleten nagels

Ik denk niet dat het fysieke gevolgen heeft

Anders, namelijk

Mate van fysieke  gevolgen Mogelijke fysieke gevolgen
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Qua mentale gevolgen schatten ze goed in dat mensen minder zelfvertrouwen 
hebben, maar ze denken minder vaak aan de stress die het geeft  
Mate van mentale gevolgen Mogelijke mentale gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

1% 4% 35% 60%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

27%

22%

21%

16%

14%

14%

13%

10%

9%

0%

0%

Schaamte

Verminderd zelfvertrouwen

Voelen zich minderwaardig

Voelen zich minder 
mooi/knap

Gevoelens van falen

Gevoelens van eenzaamheid

Stress

Angst

Slecht slapen

Ik denk niet dat het mentale 
gevolgen heeft

Anders, namelijk
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De maatschappelijke gevolgen schatten zij in als sociale isolatie, verwaarlozing van 
persoonlijke verzorging en financiële confrontaties vermijden
Mate van maatschappelijke gevolgen Mogelijke maatschappelijke gevolgen

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre denkt u dat mensen die te maken hebben met verzorgingsarmoede de volgende gevolgen ondervinden? 
Q. Waar denkt u dat mensen in verzorgingsarmoede mee te maken hebben?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

2%5% 41% 52%

Niet voorkomend Nauwelijks voorkomend Soms voorkomend Vaak voorkomend

28%

28%

23%

21%

18%

1%

0%

Sociale isolatie 

Verwaarlozing van 
persoonlijke verzorging en/of 

gezondheid

Financiële confrontaties 
vermijden 

Negatieve sociale interacties

Verminderd werk- en 
schooldeelname  

Ik denk niet dat het 
maatschappelijke gevolgen 

heeft

Anders, namelijk
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2% 6% 28% 47% 16%

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens

Mee eens Helemaal mee eens

Zes op de tien ziet verzorgingsarmoede als een groot maatschappelijk probleem. 
Anderen beschouwen het niet als een probleem vanwege andere maatschappelijke 
prioriteiten, voldoende sociale vangnetten en de perceptie dat het weinig voorkomt

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen?
Q. Je gaf aan dat verzorgingsarmoede geen groot maatschappelijk probleem is. Waarom vind je het geen groot probleem? 
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | geen groot maatschappelijk probleem (n=87)

Top 2

63%

Andere maatschappelijke problemen belangrijker

• Ik denk dat er belangrijkere problemen zijn.

• Best wel veel andere problemen die net iets dringender zijn.

• Ik denk dat er veel grotere en andere maatschappelijke problemen zijn.

Beschikbaarheid van sociale zekerheid

• In onze maatschappij met zoveel mogelijke vangnetten, doen we al voldoende 
denk ik.

• De sociale uitkeringen zijn zo goed dat dat niet hoeft. Maar als je persé met alles 
wil meedoen, tja...

Perceptie van frequentie

• Ik denk niet dat het veelvuldig voorkomt.

• Ik kom dit niet tegen en weet niet waar dit eigenlijk te vinden is.

• Ik heb er persoonlijk nog geen ervaring mee gehad, ik ken niemand in mijn naaste 
omgeving die dit ervaart.

Redenen waarom men verzorgingsarmoede niet als een groot probleem beschouwt

Verzorgingsarmoede is een groot maatschappelijk probleem

Vrouwen zijn het hier vaker (helemaal) mee eens dan mannen (68% vs. 58%). 
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1%
2%

18% 48% 32%

Helemaal mee oneens Oneens Niet mee oneens/ eens

Mee eens Helemaal mee eens

Acht op de tien vinden dan ook dat er maatregelen nodig zijn tegen 
verzorgingsarmoede

Gevolgen van verzorgingsarmoede

Q. In hoeverre ben je het eens of oneens met de volgende stellingen?
Q. Je gaf aan dat er geen maatregelen hoeven te komen om verzorgingsarmoede te verminderen. Waarom vind je dat niet nodig?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000) | geen maatregelen komen (n=29)

Top 2

79%

Andere maatschappelijke problemen belangrijker

• Er zijn veel problemen, dit is zeker niet het grootste, dus zie geen nood voor 
specifieke aanpak.

• Ik vind dat er algemene maatregelen moeten komen, niet specifiek voor dit of dat.

Bestaande sociale vangnetten

• Er zijn al voldoende vangnetten.

• Er zijn voldoende steunmaatregelen b.v. sociale diensten in de gemeenten.

Individuele verantwoordelijkheid

• Mensen moeten groeien in zelfredzaamheid en juiste-essentiële keuzes maken 
i.p.v. rekenen op maatregelen van een overheid of organisatie.

• Andere prioriteiten geven bij uitgaven.

Redenen waarom men het niet nodig vindt om maatregelen te nemen

Het is belangrijk dat er maatregelen komen om verzorgingsarmoede te verminderen

Vrouwen zijn het hier vaker (helemaal) mee eens dan mannen (83% vs. 76%). 
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65%

61%

45%

26%

20%

19%

18%

12%

2%

De nationale overheid

Lokale overheden (gemeenten)

Non-profitorganisaties en goede doelen

Onderwijsinstellingen

Individuen en gezinnen

Internationale organisaties

Bedrijven en de private sector

Religieuze organisaties

Anders, namelijk

Men vindt dat nationale en lokale overheden primair verantwoordelijk zijn voor het 
aanpakken van verzorgingsarmoede, wat hun leidende rol in beleidsinterventies 
benadrukt
Ondersteuning bij de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Wie zou zich volgens u in moeten zetten om verzorgingsarmoede te bestrijden? 
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

Ouderen vinden vaker dan gemiddeld (67%) dat lokale 
overheden zich moeten inzetten.
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19%

21%

35%

50%

32%

42%

61%

63%

55%

41%

60%

52%

20%

16%

10%

9%

7%

7%

Spaarpunten doneren

Bewustwording vergroten

Een luisterend oor bieden

Geld doneren

Hulp bieden bij het aanvragen van een 
uitkering of overheidssteun

Producten doneren

Niet voor mij Zou ik overwegen Doe ik al

Hoewel een groot deel van de mensen zonder verzorgingsarmoede nog geen actie 
heeft ondernomen ter bestrijding ervan, staat een meerderheid er wel voor open

Bijdrage aan de bestrijding van verzorgingsarmoede

Hulpbehoeften

Q. Mensen kunnen op verschillende manieren bijdragen aan de bestrijding van verzorgingsarmoede. Geef voor elke vorm aan of u dit al doet, of wel/niet zou overwegen. 
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede (n=1000)

• Jongeren geven vaker dan ouderen aan dat ze al geld en 
producten doneren, een luisterend oor bieden. 

• Vrouwen zeggen vaker dan mannen dat ze al producten 
doneren en een luisterend oor bieden. 

• Huishoudens met kinderen staan vaker open om acties 
te overwegen dan huishoudens zonder kinderen. 
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9%

36%

73%

54%

18%

10%

Eenmalig geld doneren

Structureel geld doneren

Het zelf producten inleveren ter bestrijding van verzorgingsarmoede wordt het 
meeste gedaan, maar ook voor andere opties staat men open 

Bereidheid voor de verschillende vormen van gelddonatie Bereidheid voor de verschillende vormen van productdonatie 

Hulpbehoeften

Q. Geef per vorm van geld/product donatie aan of u dit al doet, of wel/niet zou overwegen ter bestrijding van verzorgingsarmoede. 
Q. Zijn er nog andere manieren waarop u al bijdraagt/zou willen bijdragen aan verzorgingsarmoede?
Basis: Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en geld doneert/zou willen doneren  (n=497) | Belgen 18+ die niet te maken hebben met verzorgingsarmoede en producten doneert/
zou willen doneren  (n=792)

9%

10%

10%

14%

70%

72%

78%

75%

21%

18%

12%

10%

Zelf producten inleveren bij een 
inzamelingsactiepunt

Het kopen van producten waarvan een 
deel/volledig van de opbrengst naar 

goede doelen gaat

Fysiek producten doneren via 
winkelacties

Producten namens jou laten doneren via 
winkelacties

Niet voor mij Zou ik overwegen Doe ik al

Andere manieren waarop men (zou willen) bijdragen

• Productpunten starten in supermarkten waar mensen hun niet 
gebruikte producten kunnen doneren.

• Via scholen of werkgever weggeef pakketjes voorzien of zo of een 
weekplanner wie wat extra meeneemt voor een collega.

• Ik werk in een school en daar zetten we mandjes om 
menstruatieproducten te delen.
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34%

29%

24%

7%

3%

3%

0%

Scholier / Student

Full-time werkzaam in 
loondienst

Part-time werkzaam in 
loondienst

Zelfstandig 
ondernemer/ZZP

Werkloos maar op zoek 
naar een baan

Werkloos en niet op zoek 
naar een baan / 

Langdurig ziek of 
arbeidsongeschikt

Huisvrouw / huisman

Ruim de helft van de jongeren in Nederland met verzorgingsarmoede heeft een 
baan.  Een derde gaat (ook) naar school.

Verzorgingsarmoede in Nederland

Profiel van jongeren met verzorgingsarmoede

50%

24%

3%

22%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

Geslacht Inkomen Werkgelegenheid status

46% 53%

Geslacht

Basis: Nederlandse jongeren (18-25 jaar oud) met verzorgingsarmoede (n=90)

Geen 
kinderen

68%

Kinderen 
(<18 jaar)

32%

Huishouden
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46%54%

Onder huishoudens met kinderen en verzorgingsarmoede heeft meer dan de helft 
een fulltime baan

Verzorgingsarmoede in Nederland

56%

20%

9%

7%

4%

3%

1%

0%

Full-time werkzaam in 
loondienst

Part-time werkzaam in 
loondienst

Huisvrouw / huisman

Zelfstandig 
ondernemer/ZZP

Scholier / Student

Werkloos en niet op zoek 
naar een baan / Langdurig 
ziek of arbeidsongeschikt

Werkloos maar op zoek 
naar een baan

Gepensioneerd

Geslacht Leeftijd Inkomen Werkgelegenheid status

35%

49%

15%

2%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

Profiel ‘huishoudens met kinderen’ die kampen met verzorgingsarmoede

Basis: Nederlandse huishoudens met kinderen onder de 18 jaar die kampen met verzorgingsarmoede (n=172)

12%

34%

33%

17%

4%

0%

18-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66+
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35%

32%

11%

10%

9%

2%

2%

Full-time werkzaam in 
loondienst

Scholier / Student

Part-time werkzaam in 
loondienst

Werkloos maar op zoek 
naar een baan

Zelfstandig 
ondernemer/ZZP

Werkloos en niet op zoek 
naar een baan / 

Langdurig ziek of 
arbeidsongeschikt

Huisvrouw / huisman

Een derde van de jongeren in België met verzorgingsarmoede heeft een fulltime 
baan

Verzorgingsarmoede in België

Profiel van jongeren met verzorgingsarmoede

50%

35%

8%

8%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

Geslacht Inkomen Werkgelegenheid status

48% 52%

Geslacht

Basis: Belgische jongeren (18-25 jaar oud) met verzorgingsarmoede (n=102)

Geen 
kinderen

43%Kinderen 
(<18 jaar)

57%

Huishouden
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43% 57%

Onder huishoudens met kinderen en verzorgingsarmoede heeft bijna 2 op de 3 een 
fulltime baan

Verzorgingsarmoede in België

64%

15%

7%

4%

4%

4%

2%

1%

Full-time werkzaam in 
loondienst

Part-time werkzaam in 
loondienst

Werkloos en niet op zoek 
naar een baan / Langdurig 
ziek of arbeidsongeschikt

Huisvrouw / huisman

Scholier / Student

Werkloos maar op zoek 
naar een baan

Zelfstandig 
ondernemer/ZZP

Gepensioneerd

Geslacht Leeftijd Inkomen Werkgelegenheid status

28%

51%

15%

6%

Laag

Midden

Hoog

Onbekend

Profiel ‘huishoudens met kinderen’ die kampen met verzorgingsarmoede

Basis: Belgische huishoudens met kinderen onder de 18 jaar die kampen met verzorgingsarmoede (n=186)

14%

33%

33%

17%

1%

1%

18-25

26-35

36-45

46-55

56-65

66+
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Neem voor meer informatie contact op met: 
Paulien Schieven
Chief Client Officer
paulien.schieven@ipsos.com
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